

# V KLO Gruškovec so krivično razdelili bremena

Vrsto krajevnih planov kmečkih obveznosti za 1950 pregledujejo pristojni okrajni kontrolni organi ljudske oblasti v Ptuj, ker jih niso pregledali krajevni kontrolni organi Številke in planih marsikje slikovito odražajo brezdušni odnos nekaterih krajevnih funkcionarjev do malih posestnikov in popustljivost namram večjim kmetom. Marsikje na znajo ločiti krivic od pravice, skladnosti bremen od zmogljivosti gospodarstev ter zaščite malih posestnikov od bremen večjih kmetov itd.

Zanimivo je, kako razpoloženje bi zavladalo v KLO Gruškovec, če bi bil tam praktično izveden plan obvezne oddaje mesa za leto 1950 kot ga je sestavil KLO. Pri malih posestnikih je bil vzlet obračunski ključ do 80 kg na hektarsko površino obdelovalne zemlje, pri velikih posestnikih pa ključ od 15 do 30 kg na hektar.

Daleč je od Gruškovca do Ptuja. Telefonske zveze ni. Težko je priti v mesto in se pritoževati čez krivice ter najti ljudi, ki se zoper krivice borijo. Večina pritožnikov odhaja na KLO. Tam je težko kaj dopovedati. «Idite na okrajni ljudski odbor» — navadno rečejo. Marsikdo pušča doma papirje o svojem premoženju, ker misli, da je dovolj pripovedovanje, če nikdo ne verjame. Ni konca ne kraja številkam, obvestilom in pozivom. Kje so krivice? Zakaj delajo napake? Zakaj niso kaznovani? Tako in slična vprašanja se vrstijo dan za dnem. Taki slučajji so se začeli, se nadaljujejo in vsi želijo, da bi se kmalu končali.

Tudi v KLO Gruškovec in marsikje drugod je tako. Krivica na krivico. Enemu gre iz hleva tele, drugemu krava, tretjemu svinja, kljub temu, da država štiti male posestnike. Zakaj tega nečesto razumeti krajevni funkcionarji? Zakaj se še upogibajo pod vplivom večjih posestnikov?

Kdo bi mogel zameriti družini Emeršič Stefana iz Gruškovca, če se pritožuje zoper krivice v zvezi s planom kmečkih obvez. Od 23 arov obdelovalne zemlje je težko tudi skromno živeti. In kljub temu bi moralj Emeršičevj letos

## Clani JA na obisku v zadrugi Gorca-Dežno

(Nadaljevanje s 1. strani)

je razkazoval gostom zvezek z narisanimi parcel poedinih brigad, dnevnik dela ter pojasnjeval okrog sebe zbranim gostom, kar so ga vprašali. Bilo je govora o strojnem delu, o električni energiji in o vsem, kar bi olajšalo zadrugnikom delo in življenje. V hiši nad gorico je razložil tov. Geč gostom posebnosti haloških stiskalnic, dal pa jim je tudi okusiti pridelek žnjana in vina. Pri tem jim je razložil, koliko pridelka je dala zadruga družbeni potrebnih. Ko bi imeli enkrat boljšo cesto, nam ne bo več tako težko spravljati pridelka na trg kot doslej. Sklenili smo že letos popraviti ceste in prosimo tudi JA iz ptujskega garnizona za pomoč v ljudeh in prevoznih sredstvih.

Počasi se je bilo treba vrniti k zadrugnemu domu. Zadrugniki so prišli skoraj v mraku pred dom, da bi prisostvovali svečanemu prevzemu darov članov JA. Svečanost je začel tov. Geč in je v kratkem govoru gostom opisal razvojno borbo in pot zadrugnikov. «Isti sovražniki napredka, ki so spočetkom hujšali zadrugnike na slabo delo v zadrugi, danes sramotijo zadrugnike, da slabo delajo. Na vse to se zadrugniki ne ozirajo. Delajo po svojih močeh ob pomoči KP in ljudske oblasti. Naše delo rodi uspehe. Te površine obdeluje sedaj 131 delovnih moči. Pri se svoječasnimi izkoriščevalski netokolonski gospodarji iz Ptuja nagrnili v svojih vinogradih desetine in stotine fantov in deklet iz Halož in Dravskega polja ter jim plačevali 6—8 din za celodnevno težko delo. Od vinskega pridelka so imeli korist gospodarji. Samo poglejte razliko v hišah. Na vrhovih so hiše gospodarjev, na vnožjih in pobožjih pa so viničarske bajtice.»

Med govorom je bil tov. Geč večkrat prekinjen s ploskanjem, skandiranjem in klicanjem tov. Titu, CK in JA.

Za njim sta še govorila major tov. Hadžič in kapetan tov. Pešič o povezavi življenja in dela JA z življenjem zadrugnikov in delavcev v tovarnah ter kmetov, o pravilni poti jugoslovanskih narodov v graditvi socializma, o krivicah, ki nam jih prizadeva informbirojevska propaganda ter o povezanosti našega ljudstva z našim državnim in partijskim vodstvom. Skandiranje, ploskanje in vzklikanje državnemu in partijskemu vodstvu se je razlegalo daleč naokrog po hribočkah.

Po izročitvi strojev zadrugi in knjige knjižnici zadruga ter zadrugnikom Fajfarju Ivanu, Cafuta Nežiki, Repec Jožetu, Ilc Ivanu ter Kranjc Jožetu so se gosti še kratak čas zadržali v zadrugni dvorani. Pri slovesu so zadrugniki povabili goste, na še pridejo, gosti iz JA pa so obljubili, da bodo v doglednem času zopet prišli.

Življenje zadrugnikov teče dalje. Delajo neutrudljivo naprej, zaupajo v svoje moči kot zaupajo vsi poštteni državljani v ustvarjalne sile jugoslovanskih narodov.

Se bodo prihajali k njim gosti iz okolice in iz oddaljenih krajev in se vračali z obiska z vtisom, da je v Haložah težko delo in skromno življenje, ki rodi in vzgaja borce za socializem in daje domovini Jugoslaviji zveste patriote. LF.

## kmečkih obvez

prodati po nizki ceni 19 kg mesa. Tako je napisano v planu. Prvotno je bilo napisano celo 50 kg. Družina Petrovič Ane iz Gruškovca ima 35 arov obdelovalne zemlje. Letos bi morala po prvotnem računu prodati državi po nizkih cenah 60 kilogramov mesa, po novjšem računu pa 28 kg. Družina Kolednik Antona iz Gruškovca bi morala prodati letos 42 kg govejega mesa, četudi ima samo 53 arov obdelovalne zemlje. Tako se v planu vrstijo družine, ki skromno živijo in bi morale še skromneje, da bi pomagali večjim kmetom izpolnjevati obveze, kakor et to zamišljajo možje na KLO. Tem trem družinam so zaračunali 80 kg mesa na hektar obdelovalne zemlje. Napram večjim kmetom so bili drugačni. Vzeli so najnižji ključ Rakoš Jožetu iz Medribnika, ki poseduje 13 ha 76 arov obdelovalne zemlje, so zaračunali SAMO 26 kg na hektar, Smigoc Jožetu pri 11 ha 93 arov tudi samo 26 kg na hektar. Najnižji ključ so uporabili pri Prašničkem Ignacu iz Medribnika, ki poseduje 7 ha 37 arov obdelovalne zemlje, 15 kg na ha so smatrali kot pravično. Pri Arnečič Filipu (5 ha 28 a) so računali 20 kg na hektar, pri Korenjak Jožetu (6 ha 71

arov) pa 18 kg na ha. Slično je pri drugih posestnikih.

Kje je tu pravični odnos do malih ljudi? Če že pridelajo preko svojih skromnih potreb viške, jih lahko prodajo državi po višjih komercialnih cenah, ne pa obvezno po nizkih.

Taka praksa mora prenehati. Ljudstvo samo se mora znati proti njej boriti. Dokler se v vseh haloških krajih ne bodo izkazali borbeni in odločni ljudje, ki znajo ločiti pravico od krivice, zaščiteni male ljudi od obremenjenih večjih posestnikov, dotlej bo težko okrajnemu maloštevilnemu kontrolnemu aparatu preprečevati nepravilnosti, ki jih delajo napram številnim ljudem nekateri nesamoostojni in neborbeni krajevni funkcionarji.

V takih brezdušnih odnosih kontrola ne bo popuščala pred povzročitelji krivic in nerazpoloženja med prizadetimi niti pred vpitjem poedincev, zakaj se plani spreminjajo. Planj se bodo spreminjali, dokler bodo vsebovali krivice in nepravilnosti in dokler bodo kmeli hrbtnico birokratske brezdušnosti. Lažje je spreminiti krivične krajevne plače kakor pa popravljati krivice, zoper katere se delovno ljudstvo večkrat upravičeno pritožuje. LF.

## Namen kmetijske in odkupne evidence

Mnogi poštteni delovni kmetje so se v preteklih letih večkrat tudi v ptujskem okraju čutili prizadeti, ker so mislili, da so nepravilno obremenjeni z obvezno oddajo svojih pridelkov. Večkrat so bili za to popolnoma upravičeni. Ob takih prilikah se seveda niso vprašali, koliko so na sestankih sami sodelovali pri odmerjanju obvezne oddaje ter so vso krivdo zvrčali na krajevni ljudski odbor. Ni treba posebej ugotavljati, da je ta bil res velikokrat kriv nerealnih obremenitev posameznih kmečkih gospodarstev z obveznimi oddajami, ker se na eni strani ni dovolj potrudil, da bi na množičnih sestankih ugotavljal res pravilne obremenitve, temveč je te odredil čisto birokratsko v pisarni na podlagi svojih velikokrat pomanjkljivih podatkov.

Poštenemu delovnemu kmetu je gotovo na tem, da ima krajevni ljudski odbor pravilno evidentirano zmogljivost njego-

vega gospodarstva, ker bo le v tem slučaju lahko pričakoval pravičnih obremenitev. Zato bodo ob predstoječem sestavljanju kmetijske in odkupne evidence poštteni kmetje predvsem v svojem interesu dajali o površinah, inventarju, živini in zmogljivosti gospodarstva zanesljive podatke in bo pri njih uvedba kmetijskega in odkupnega lista naletela na popolno razumevanje.

Novi kmetijski in odkupni listi se bodo vodili za vsa kmečka in nekmečka gospodarstva, ki obsegajo več kot 500 kvadratnih metrov kmetijske površine. Posest enega samega vinograda ali sadovnjaka, kakor tudi vsakega drugega zemljišča, ki je sposobno za obdelovanje in ki meri več kot 500 kvadratnih metrov, predstavlja kmetijsko gospodarstvo, ki bo tudi kot tako evidentirano v gospodarskem in odkupnem listu. N. n.

## Izpolnjevanje gospodarskega lista se uspešno izvaja

Na Biroju za koordinacijo pri OLO v Ptujju smo izvedeli, da je popis gospodarskega in odkupnega lista proti pričakovanju zelo dobro uspel. Popis se je začel 8. marca in bi naj trajal do 31. marca t. l. ter bi naj predhodno zajel posetne skupine z nad 5 ha obdelovalne zemlje. Evidentiranj KLO-jev pa so v tekmovanju, ki so si ga postavili, v 66 krajevnih ljudskih odborih končali delo do dneva volitev v Ljudsko skupščino. Večina teh je k delu pravilno pristopila. Tudi ostali evidentiranj bodo popis končali, verjetno prvi do postavljene roka, to je do 31. marca.

Posebno dobro so popis izvedli KLO-ji: Lešnica, Salovci, Obrež, Borovci, Slovenja vas, Majšperk, Grajena, Stoperc in Šikole. Tudi velika večina ostalih, ki so v tekmovanju do postavljene roka opravili popis, ne zaostaja za prvimi.

Treba je pri tej akciji pripomniti, da se funkcionarji KLO-jev in komisije, ki so bile določene za popis gospodarskega in odkupnega lista, vse premalo zavedajo važnosti predmetnega popisa ter pri tem delu nudijo vse premalo pomoči evidentirarjem.

## Kako je potekel občni zbor kmetijske zadruge na Polensaku

Dne 12. marca je Okrajna zveza kmetijskih zadrug v Ptujju ekikalna občni zbor kmetijske zadruge Polensak, katerega se je udeležil tudi zastopnik Okrajne zveze kmetijskih zadrug tov. Kelc. Imel je namen podati referat o splošnem zadrugništvu na podeželju in o važnosti kmetijskih zadrug na podeželju.

Predsednik upravnega odbora tov. Kovačič je otvoril občni zbor ter predlagal dnevni red. Nato je podal poročilo upravnega odbora o svojem delu za gospodarsko leto 1949. Temu poročilu je sledilo poročilo predsednika nadzornega odbora in poročilo upravnika zadrugne ekonomije tov. Majcen Jožeta. Zatem je dosedajšnji knjigovodja Kmetijske zadruge tov. Segula poročal o vseh dohodkih in izdatkih, ki jih je imela zadruga v letu 1949. V letu 1949 je imela zadruga ca. 100.000 din zube in je iz tega razvidno, da zadruga kot taka ni odigrala svoje odločilne vloge. Poedini člani upravnega odbora se niso v dovoljni meri zanimali za sam dvig zadruga, temveč so se zanimali za to, če je kedaj prispejal kak kontingent blaga. Takrat so se znašli kot člani upravnega odbora. Da je nastala tako velika diferenca v izgubi, se ni prav nič čuditi, ker je povečini delal sam predsednik in knjigovodja zadruga. Glede na tekoče, ki jih je imel upravni odbor zadruga in na poročilo knjigovodje o letni bilanci, se je ves razburjen oglašil posestnik Tuš Maks, ki je istočasno začel razbijati občni zbor in se je celo izrazil pred občnim zborom: «Ljudje, pojdite ven, ne poslušajte in ne verjemite več!» Tovariš Tuš Maks je v svoj krog pridobil še več enakih kot

je Slodnjak Jože iz Brezovec in Rižnar Franc iz Braslavs. Na predlog predsednika dosedanjega upravnega odbora Kmetijske zadruge, da se razreši stari upravni in nadzorni odbor in da se predlaga nov upravni in nadzorni odbor, se je kmalu na to našel neki tovariš, ki je predlagal odnosno sestavil celotno listo UO in NO, v kateri so bili zapodeni največji kmetje in špekulant in sicer: Ozebek Ožbalt iz Polene, kateri je pri zadnjem popisu živine zatajil 2 prašiča in tega je nekdo po svoji listi, ki je bila predložena, predlagal za predsednika UO, za njim pa sledijo, kakor je bilo razvidno na listi, Slodnjak Jože, veliki posestnik iz Brezovec, Janžekovič Franc, veliki posestnik, Polenci, in Florjančič Franc iz Brezovec, ravno tako veliki posestnik. Iz tega je razvidno, da se na vodilna mesta kmetijskih zadrug želijo vrniti premožnejši posestniki, ki bi pozneje vse kontingente tekstila razdelili med svoje znance.

Ker se je občni zbor kmalu zaključil, je nazadnje spregovoril še par besed o pomenu zadrugništva in volitvah v Zvezno skupščino ter o važnosti ljudske inšpekcije na področju KZ Polensak tov. Majcen Franc

## GOSPODARSKA VOJNA MED LIBANONOM IN SIRIJO

Kakor poročajo, je libanonska vlada izdala ukaz o prepovedi vsakega uvoza iz Sirije. Ukrep je bil izdan zaradi tega, ker je že pred tem tudi Sirija prepovedala vsak uvoz iz Libanona.

Do spora med državama je prišlo vsled tega, ker libanonska vlada ne sodelovata v načrtih za ustanovitev «Velike Sirije».



## STANJE V TRSTU

Poveljnik anglezijske cone Svoobodnega tržiškega ozemlja je v svojem poročilu, ki ga je poslal Organizaciji združenih narodov, priznal, da je cona v težkem gospodarskem položaju, da je 18.200 brezposelnih delavcev in da industriji nedostajajo surovine.

## STAVKA V FRANCJIJI

V stavko so stopili pristaniški delavci in mornarji v mnogih francoskih pristaniščih. Stavka je bila objavljena iz protesta proti pošiljanju ameriškega orožja v Francijo.

## STAVKE NA JAPONSKEM

300.000 japonskih rudarjev je stopile v sedemdnevno stavko, ker so propadla pogajanja za povečanje mezd z lastniki rudnikov.

## PREGANJANJE SLOVENCEV V ITALIJI

Pred kratkim so italijanski fašistični zločinci požgali v Sentpetru ob Nadiži sedež Demokratske fronte Slovencev za Slovensko Benetico. Inventar, knjige in časopise ter pisarniški material so znošili pred vrata ter skupaj z okucami vse zažgali pred postopjem.

Ta najnovejši zločin dokazuje, da italijanske oblasti ničesar ne storijo, da bi preprečile nanade na organizacije Slovencev v Italiji.

## Neuspehi šolske mladine in delo prosvetnih delavcev

Malo se je doslej pisalo o prosvetnih delavcih v sedežu okraja v Ptujju kot na podeželju, zato mnogim vodilnim osebam na vaseh in v mestu niso znani problemi, s katerimi se ukvarjajo profesorji in učitelji mnogim staršem ni znano, kako se zavzemajo prosvetni delavci za duševni razvoj otrok, otroci in dijaki pa še mnogokrat ne čutijo, da so prosvetni delavci zvesti spremljevalci in vzgojitelji šolske mladine.

O zadnji konferenci prosvetnih delavcev ni bilo nič pisano. Po datumu še od nje ni daleč. Tudi večina problemov še ni daleč od stanja, kot je bilo ob konferenci. Potrebno je, da se ljudstvo seznanj z glavnejšimi vprašanji šolske vzgoje.

Vprašanje srednješolske mladine in njenih polletnih uspehov na ptujski gimnaziji ni šlo mimo konference. V referatih in v diskusiji so profesorji in učitelji glede uspehov na gimnaziji izrazili svoja zapažanja in izkušnje. Ravnatelj gimnazije tov. Kranjčič je pripomnil, da v odstotku uspeha še niso izraženi dejanski napori profesorjev in kvaliteta njihovih del. Ko polagamo račun o izpolnitvi polletnega plana, moramo vedeti, da pomeni borba za prosvetni plan borbo za kvaliteto. Res, da je na gimnaziji še mnogo formalizma in celo pojavov birokratskega odnosa do dela, vendar je treba profesorjem priznati, da so v borbi za kvaliteto, za zboljšanje idejno-politične in znanstvene vsebine pouka vložili v vzgojno in učno delo mnogo truda in da so dosegli pri tem lepe uspehe. Ko ocenjujemo delo ljudi, ki po učnjajo do 50 ur tedensko, obenem pa so še aktivni na tem ali onem kulturno-prosvetnem področju, se je treba vprašati, ali smo tem kadrom pri njihovem napornem delu nudili tudi dovolj pomoči. Verujemo v nadaljnji razvoj prosvetnih kadrov v zvezi s tem je podprtal diskutant potrebo po nadaljnjem razvoju pedagoških sposobnosti in izobrazbe prosvetnih delavcev samih, k čemur lahko v veliki meri pomagajo dobri, po znanstveni vsebini bogati učbeniki ali priručniki.

Profesor tov. Sentjarc je dal predlog, da bi naj učence z nezadostnimi uspehi iz več predmetov vrnil nazaj v osnovno šolo, ker so taki učenci ovira ostalim dijakom. Individualni pouk je po njegovih izkušnjah v prenapoljenih

## Novi izdelki naše industrije

Med predvojnimi tekmovanjem so v zagrebških tovarnah začeli izdelovati mnogo novih izdelkov. V tovarni »Me-Ba« so izdelali orodje za serijsko izdelovanje fotografskih aparatov. Povečali bodo tudi proizvodnjo fotografskih plošč in filmov. Pripravljajo pa proizvodnjo motoklov in strojev za tekstilno industrijo.

## V Makedoniji gradijo veliko elektrarno

Pri veliki hidrocentrali v Dožnici v Makedoniji so končali tretjino gradbenih del. Hidrocentrala bo dajala na leto okrog 20 milijonov kilovatih ur električne energije, kar bo velikega pomena za gospodarski razvoj Makedonije.

## Proizvodnja električne energije v Sloveniji

V dogledni bodočnosti, ko bodo zgrajene vse elektrarne ki so v gradnji, bo znala proizvodnja električne energije v Sloveniji 2 in pol milijarde kilovatih ur, kar pomeni, da bo prišlo na prebivalca letno povprečno 2000 kilovatih ur.

V stari Jugoslaviji je prišlo na prebivalca letno 50 kilovatih ur proizvedene električne energije.

Tovarna glinice in aluminija v Strnišču bo sama porabila letno najmanj 286 milijonov kilovatih ur električne energije.

## Clan gimnazijskega profsorskega zbora tov. Pavlinič je pripisal krivdo slabega učnega uspeha v nižji gimnaziji objektivnim oviram namesto profsorskemu zboru.

Slabo osnovno znanje učencev, ki pridejo na gimnazijo, prenatrpanost učnega načrta in predmetov, popoldanski pouk in prepučnost učencev samim sebi v dopoldanskih urah so po njegovem opažanju faktorji, ki ne ostajajo brez posledic na delo in življenje dijakov. Za izboljšavo dela je potrebna tesnejša povezava poverjeništa za prosveto z gimnazijo in profesorjev s starši in roditelji.

Kolektiv sedemletne šole v Gorišnici je bil na konferenci v referatu posebej obravnavan kot kolektiv, ki je med najboljšimi v okraju.

Učiteljski kolektiv ni preje miroval, dokler ni vekladil načel o socialistični šoli s prakso. Uspehi niso izostali. Dobre pionirske organizacije so šoli v razbremenitve. V okraju je ta pionirska organizacija med najboljšimi in se je zelo približala kolektivu učencev. Pionirji iz višje sedemletke sami vodijo sestanke, kjer kritično in objektivno presodijo pravilnosti in nepravilnosti pionirjev samih kot tudi učiteljskega zbora. Udeleževanje teh pionirjev na prosvetnem polju je večini ljudstva še znano. Enako doseženi uspehi in prejete pohvale ter nagrade. Iz kvaliteta znanja učencev in iz celotnega udeleževanja šole je razvidno, da veje med temi učenci v precejšni meri duh socialistične šole.

Istočasno je bilo na konferenci prikazanih nešteto težav in problemov ostalih šol na podeželju. Vprašanje podeželskih osnovnih šol bomo v prihodnjih številkah posvetili svojo pozornost. Problemi gimnazije v Ptujju in sedemletke v Gorišnici so našli svoj odgovor v primeru sedemletke iz Gorišnice, ki je naveden za vzgled.

Za lažje bodoče delo je muno v čim večji meri seznanjati starše in rednike z vzgojnimi problemi tudi preko lokalnega časopisa in ne samo potom roditeljskih sestankov, ki se povsod redno ne vršijo. Na ta način bodo odpravljene mnoge ovire, ki padajo v breme prosvetnih delavcev, odstranijo pa jih lahko že starši in redniki s svojim vplivom. BJ.

## Tov. Veršič Janez iz Moškanc se je upri nasilnežema

Borba za izvršitev nalog odkupnega plana na naših vaseh zahteva vztrajno in požirvalno delo. Neizprosno je treba včasih nastopiti, ko imajo organi odkupa opravka z ljudmi, ki so nagnjeni k špekulaciji, obzirno in pametno pa v slučajih, ko obravnavajo poštene ljudi, ki niso vsled svoje krivde pravočasno izpolnili obveznosti. V takšnem slučaju je potrebno še bolj paziti na to, da je postopek z ljudmi takšen, kot si ga poštteni delovni ljudje zaslužijo.

Zinko Franc in Ber Jože sta kot operativca Odkupnega podjetja v Ptujju 10. marca t. l. odkupovala živino v Moškancih. Pri tem pa sta svojim postopkom dokazala, posebno pri tov. Šeškercu Ivanu, da ne znata ločiti ljudi po gornjem načelu, temveč sta brutalno nastopala ter celo grozila ljudem, ki sploh nista imela z njimi nobenega opravka, z naprjernim orožjem. Pri omenjenem posestniku sta hotela odpeljati edino

Ne pozabite nakazati naročnino za „Naše delo“!